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AKTIVITA: Didaktická hra 

Názov: Staroveké Grécko, Atény 

Predmet: Pedagogika SOŠ/ PaSA Ročník: 4. 

Tematický celok: Starovek 

Téma: Staroveké Grécko, Atény 

Forma výučba: vyučovacia jednotka 

Cieľ: Žiaci vedia samostatne určiť základné znaky výchovy  v Aténach na základe prečítaného 
príbehu. 

Pomôcky, technika: Papier s príbehom, učebnica, tabuľa, krieda 

Postup: Žiaci si v úvode hodiny prečítajú príbeh, v ktorom je popísaný priebeh výchovy 
v Starovekom Grécku, konkrétne Atény. Následne učiteľ požiada žiakov, aby na základe 
uvedeného príbehu skúsili vo dvojiciach určiť podstatné znaky výchovy, ku ktorým sa vrátia vo 
fixačnej etape. Následne učiteľa zapíše znaky, ktoré žiaci určia, na tabuľu. Nasleduje expozícia 
učiva, kde učiteľa žiakom sprostredkuje nové učivo v súlade s časovo tematickým výchovno – 
vzdelávacím plánom predmetu. Úlohou žiakov bude vo rámci fixačnej etapy vrátiť sa k danému 
príbehu a spoločne s učiteľom overiť, že znaky, ktoré vypísali na tabuľu, boli uvedené správne.  
Vysvetlenie: Danú aktivitu je možné využiť ako motiváciu, prípadne ju využiť aj v následnej 
fixačnej etape. Aktivitu je možné využiť len v rámci fixačnej etapy.  
Didaktické rozpracovanie: 
1. Volám sa Apeles. Narodil som sa v krásnom a úrodnom Grécku, blízko mora. Ten blahobyt, ktorý sme 
tu mali, bol úžasný. Do siedmych rokov som vyrastal vo  svojej vznešenej rodiny, spolu s mojou sestrou sa 
o nás starala pestúnka. Veľa sme behali, cvičili, učili sa o umeleckých dielach, o tom, čo je a nie je dobré 
a správne, recitovali sme rôzne básne, piesne, eposy. Po siedmom roku som začal chodiť do školy 
v sprievode otroka, ktorý sa nazýval paidagogos. Jeho úlohou bolo chrániť mapred stykom s deťmi 
otrokov. Školy boli súkromné a platilo sa v nich školné, preto sme sa v nich stretávali len my, chlapci 
z bohatých rodín. Elementárne vzdelanie som získal v školách gramatistov a v školách gitaristov, ktoré 
som navštevoval do 14 rokov. Učitelia týchto škôl sa nazývali didaskaloi (gr.didasko – učím). V škole 
gramatistov sme sa učili čítať, písať, kresliť, rátať a základy gramatiky. V škole gitaristov sme sa učili hrať 
na gitare a lýre, tanec i spev, a prednášali naspamäť verše Homéra, ako aj iných gréckych básnikov. 
Polovicu času sme trávili na ihrisku, kde sme sa hrali, zápasili, behali, skákali, trénovali hod diskom a 
kopijou. V každej škole sa učilo inak, učiteľ v každej skupine prechádzal od jedného žiaka k druhému, 
každé dieťa sa učilo niečo iné. Od trinástich rokov som začal navštevovať palestru (zápasnícku školu), kde 
som pokračoval v systematickej telesnej výchove. Našťastie som patril k chlapcom z najbohatších rodín, 
takže som vstúpil  v šestnástich rokoch do gymnázia. Gymnasión bol veľký dvor s cvičišťom na okraji 
mesta, v blízkosti rieky, kde sme sa venovali gymnastike a jazde na koni, osvojovali sme si aj vyberané 
spôsoby správania a diskutovali o politických, literárnych a filozofických otázkach. Keď som dovŕšil  18 
rokov, nastúpil som na 2 roky do vojenskej služby a stal som sa efébom (efébos – dospelý). Vykonávali 
sme vojenské cvičenia a vojenskú službu na hraniciach, učili sa budovať vojenské opevnenia. V 
dvadsiatich rokoch som sa stal plnoprávnym občanom. 
2. Volám sa Demokrotis. Síce som vyrastal v krásnej a bohatej krajine, ale môj otec bol chudobný 
remeselník. Do školy som nesmel chodiť , učil som sa remeslo od môjho otca.  
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3. Ako sa volám: Ani neviem, pokrikovali na mňa kadejako. Otrok, sluha, poskok... Detstvo som mal veľmi 
ťažké, ako si pamätám, musel som tvrdo pracovať. A stále len pracovať a pracovať, nič iné, ako prácu ani 
nepoznám. Do školy som chodiť nemohol, môj život je len a len práca a poslúchanie svojich pánov. 
4. Aj keď som sa narodila v krásnej a bohatej krajine, v bohatej a vznešenej rodine, medzi ľudí som nikdy 
nemohla chodiť. Od narodenia sa o mňa spolu s mojim bratom starala pestúnka. Veľa sme sa rozprávali, 
čítali, učili rôzne piesne, príbehy a básne. Bolo to krásne obdobie. Veľmi smutno mi zostalo, keď môj brat 
začal navštevovať rôzne školy a ja som nemohla. Musela som ostať doma a učila som sa so svojou 
pestúnkou veci, ktoré sa týkali vedenia domácnosti. Do spoločnosti som chodiť nemohla, správna žena 
robí česť svojej rodine, keď sedí doma a nie je o nej vedieť. 
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